

1957年10月1日创刊

东莞3镇入选首批省森林城镇名单

分别为厚街镇、横沥镇、大朗镇

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：11月30日，记者从东莞市林业局获悉，广东省林业局日前公布了首批省森林城镇名单，全省共35个镇成功入选。其中，东莞市厚街镇、横沥镇、大朗榜上有名。

广东省森林城镇，是指在城镇管辖范围内形成以森林和树木为主体、山水林田湖草相融共生的生态系统，具有岭南特色，且各项指标达到《广东省森林城镇评价指标》要求的城镇。

据了解，广东省森林城镇分为生

态旅游型、休闲宜居型、岭南水乡型三种类型。其中，生态旅游型重在依托森林景观资源、红色旅游资源和历史人文资源，为城乡居民提供生态游憩、森林体验等活动；休闲宜居型要求依托城镇建成区内的森林绿地资源，以满足城乡居民日常休闲、健身锻炼、文化娱乐等需求为目标；岭南水乡型明确依托城镇乡村的江、河、湖、库等湿地资源，构建林水相依的生态格局，形成功能稳定的湿地生态系统。

省林业局表示，省首批森林城镇分布于全省16个地市，将示范带动提升城镇人居环境和人民生态福祉。接下来，广东各地将基于城镇自然禀赋，紧紧围绕森林城镇建设目标任务，建立健全森林城镇建设工作机制，科学编制总体建设规划，因地制宜开展城镇绿化，依托林网、水网、路网完善城镇生态网络，增强城镇绿地的系统性、协同性，提升城镇生态空间品质，打造“林和城相依、林和人相融”的高品质城乡绿美生态环境。

深读东莞

2023年12月
< 壬卯年十月十九 >

1 星期五 | A9

建设书香东莞 打造阅读之城

创新借阅模式 让阅读更时尚更潮流



文/羊城晚报记者 余晓玲

“2013年，我大学毕业后不久被公司外派至东莞工作，东莞图书馆的夜间图书馆（24小时自助图书馆）深深打动了我，这成为我最终决定留在东莞的一个最主要原因。来莞十年，东莞图书馆也成为我最喜欢逛的场所，它真的不断有惊喜带给读者朋友。前不久，‘知食超市’开张，我抢先尝鲜，当看到书架上崭新的全套《二十四史》时，我真的震惊了。在图书馆的书海中遨游，真的有一种被城市宠爱的幸福感。”上周六，家住东莞南城的张女士像往常一样来到东莞图书馆挑选自己心仪的图书，她十年间基本保持着每周逛一次图书馆的习惯，也成为东莞图书馆创新阅读推广项目的受益者之一。

据东莞图书馆副馆长冯玲介绍，今年，文化强市和书香东莞建设全力推进，为满足市民持续的阅读热情，该馆提出了“文献再现”主题年工作，全市总分馆联动，从年初开始，先后推出街头阅读计划、“阅读一夏·闪动全城”绘本馆体系联动计划、如“阅”而至、“知食超市”等创新阅读推广项目，深度挖掘馆藏文献资源，探索时尚化、潮流化的借阅模式，为读者带来全新的借阅体验。

A 抓住一批年轻读者的心

“书超好，全是名家新作……设计了几个拍照点，可以说是很考虑当下时尚青年的需求了，此外还整上了盖章小摊位。合理怀疑图书馆的盆友也看小红书，对于我们潮流小年轻的心态那是拿捏得一个准确……”这是张女士逛了“知食超市”后在小红书上发表的感慨。

为吸引更多年轻群体关注图书馆、了解图书馆，东莞图书馆组织专业馆员对年轻一代读者的阅读需求进行精准化分析，推出更多具有参与与分享、场景互动和潮流传播等特点的阅读推广项目。“知食超市”就在这样的背景下诞生，并选择在今年双十一“开张”。东莞图书馆野生馆长（东莞图书馆小红书账号）11月10日提前发布消息：“双十一马上就要到了，爱阅读的朋友们有没有觉得自己的钱包瑟瑟发抖呢？不用担心，因为——东莞图书馆知食超市开张啦！50万册专项增购的新书已在全市各图

书馆陆续上新，总有你想借的一本！心动不如行动，即日起，马上前往东莞图书馆一楼大厅知食超市借阅吧！现场还有自助选书拉篮免费试用，还有如‘阅’而至新印章首次亮相！走过路过不错过，周末带上一个大袋子，来东莞图书馆知食超市‘进货’吧！”“接地气”的文案即刻抓住了一批年轻读者的心，“开张”当天，书架上的千余册新书几乎被一扫而空。

“开张”以来，“知食超市”一直保持热度，特别是周末更是人气爆棚。“知识做食粮，狂‘吃’不长胖”“做知识的尝鲜官”……一系列新鲜、有趣的标语，带给读者耳目一新的感觉，也让到图书馆借书变得妙趣横生。在图书品类方面，“知食超市”区别于传统的图书分类上架模式，以读者需求为导向，按人文哲思（社会科学类）、智酷科技（自然科学类）、少年有态度（童书类）、picture book（绘本类）、小众宝藏（冷

门好书）等五大主题，分区上新图书。根据读者借阅情况，东莞图书馆工作人员会及时增补图书，全方位满足市民高品质阅读需求。

对于这种全新的借阅方式，不少读者表示非常欢迎。吴女士周末经常到图书馆，她说之前要借自己想看的书要去三楼借阅室，而适合孩子的童书一般在一楼儿童天地，“知食超市”把图书按不同主题陈列出来，满足了她的多元需求，而且用拉篮借阅，非常方便，“这个布置很用心，让我有在超市‘扫货’的感觉。”张女士也告诉记者，家里办了两张读者证，现在一次会借30多本书回家，10多本给上幼儿园的孩子读，其余的是自己心仪的图书。

“知食超市”还设有集章处，读者在借到好书后，可以到集章处盖印章，享受好“识”光。就在上周六，张女士集齐了三个印章，她也在小红书上进行了分享。



南城阳光第三小学“班级微图书馆” 受访者供图

B 延展服务空间到班级

“班级微图书馆真的非常好，能让孩子们读到这么多好书。我们一次借50余本书，让同学们人手一本，借阅期为一个学期，这样可以让借回来的图书在班级充分流动。这学期，我们已经在班上进行了三次换书活动。同学们读完之后，我们会在班上开展阅读分享会，让同学们就阅读体会进行分享交流。”南城阳光第三小学是东莞图书馆班级微图书馆的受益学校之一，该校六年级语文老师谢英所教的班级是学校最早加入班级微图书馆的班级。谢英表示，培养阅读习惯、激发阅读兴趣对同学们而言非常重要，之前曾尝试建立班级图书角，由同学们自带图书，但图书的质量达不到期望值，“现在班级微图书馆的图书基本由同学们自己到图书馆挑选，挑的都是他们自己喜欢的图书，阅读效果非常好！”

据冯玲介绍，为了让优质

图书资源惠及更广泛群体，图书馆馆员主动出击，向幼儿园、小学、中学等不同学校抛出“橄榄枝”，发动学校组织班级参与班级微图书馆项目。同时，针对部分职业技术、中专院校馆藏资源难以满足师生阅读、教学、科研等需求的现状，图书馆馆员还主动邀请市内中专院校加入班级微图书馆项目，所以有了学生们周末“组团”，拉着行李箱、旅行包前来看东莞图书馆借书的“盛况”。

学生“组团”借阅的图片在朋友圈扩散后，收获国家文化和旅游公共服务专家委员会首席专家、北京大学国家现代公共文化研究中心主任李国新点赞留言：“东莞图书馆做到了足量外借，又一次引领全国公共图书馆风气之先。”

截至11月20日，东莞市共开通班级微图书馆逾300个，借出图书近4万册次，惠及一万多名学生。

风起东莞

聚焦东莞文化强市成果系列报道

策划、统筹/唐波 余宝珠



“游客”变“书客”

东莞新型阅读空间 引领全民阅读新风尚

文/图 羊城晚报记者 石梦卓

荷花池边、荔枝林旁……在东莞大朗镇，有这样一间荔香书吧·莞，坐拥荔香湿地公园的天然氧吧，书香与自然共语，让阅读成为一种别样的享受。今年6月21日启用的东莞图书馆大朗分馆荔香书吧城市阅读驿站，是东莞首批30个“莞”新型公共文化空间之一，以“图书馆+咖啡+公园”的共享模式，不仅成为市民朋友因“颜值”慕名而来的“绝佳打卡点”，更让不少“游客”爱上书吧浓厚的读书氛围，成为“衷”于书香的读书“回头客”。

近年来，东莞不断完善公共文化服务体系、延伸图书馆总分馆建设，以城市阅读驿站为载体，将品质化、特色化的阅读空间嵌入基层。截至2023年9月底，东莞共有城市阅读驿站91个（含25个粤书吧），遍布于全市各大公园、商圈、社区、学校以及工业园区等场所，打通公共文化服务“最后一公里”，实现公共文化资源的高效利用，让市民群众享受均等化、优质化、便利化的公共文化服务，引领全民阅读新风尚。

湿地公园里书香伴“荔香”

红白相间的配色，如荔枝的果壳与肉，荔香书吧·莞在绿水青山的环绕间显得格外亮眼。在书吧一进门就能见到的仿真荔枝树上，挂满了一百串毛织“荔枝”，毛织与荔枝相结合，游客读者可以直观感受到大朗镇的特色文化。

“暑假时是最旺的，年轻人喜欢来打卡拍照，父母就带着孩子来看书，那时荔枝也当季，点杯特色荔枝饮品，经常一待就是一半天。”荔香书吧·莞运营方店长萧志刚告诉记者，作为全市首个“荔枝”主题新型阅读空间，荔香书吧于今年6月正式启用，不到半年的时间，累计服务读者群众已超11.7万人次。

丹荔飘香、古树环抱，坐落在大朗荔香湿地公园的荔香书

吧·莞，尤其受到“遛娃”需求的市民朋友的追捧和喜爱。“之前带孩子去图书馆就是单纯看书，在荔香书吧这里，我们看书看累了，还能去公园户外溜达一圈，孩子们都特别喜欢。”正在荔香书吧陪孩子看书的冯亚萍告诉记者，这次带着两个孩子过来还书，又“收获”了一叠绘本回家，家住附近的她几乎每周都会来这边“遛娃”和“扫货”。

作为大朗镇2023年十大民生实事之一，荔香书吧·莞由大朗镇政府投入设立，大朗图书馆指导，引入社会力量运营共建，占地面积470平方米，融入“图书馆+咖啡店+公园”的共建模式，书吧设置了艺术文创区、荔园沙龙活动区、少儿绘本区、户外轻食区、岭南风物共读区、亲子互动区6个功能区，为读者带来多元化的阅读体验。藏书5500多册的荔香书吧，还专门配备了许多荔枝主题的书籍、绘本，艺术文创区展示着大朗毛织、荔枝、篮球等特色文创艺术品，其中也包括许多参加大朗镇各类文化活动时市民制作的手工艺品。此外，荔香书吧·莞每月开展至少2场的不同主题特色活动，如“荔香花开，书香徐来”“荔香艺苑，笔歌墨舞”等，吸引着众多读者前来打卡、看书、参与互动。

荔香书吧·莞相关负责人表示，书吧以“图书馆+”的新型发展理念，通过融入文旅元素，着力为市民打造一个个“小而精、小而美、小而特”的“精神粮仓”。

打卡“游客”变读书“书客”

墙留下心愿寄语，点一杯咖啡，在书吧全景落地玻璃窗前享受阅读的乐趣……荔香书吧不仅是高“颜值”的网红打卡点，更成为人们与自然和书籍亲密接触的精神栖息地。

记者在荔香书吧·莞发现，不少小朋友在地毯上席地而坐，舒服地靠在枕头上，沉浸在阅读乐趣中。书吧少儿绘本区藏有2600多册畅销绘本，几乎占了整个藏书量的一半，丰富的绘本选择吸引了无数的“小读者”们。萧志刚告诉记者，因为来看书的小朋友多，运营方还特



湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 黄绮文 / 校对 杜文杰